

Ziua Morților sărbătorită de orădeni

Candele aprinse pentru cei dragi

Mii de bihoreni au mers în weekend la mormintele rudelor și cunoscuților și au aprins o lumânare în memoria celor trecuți în lumea de dincolo, fiind însoțiți, în rugăciunile lor, de rugăciunile preoților, și respectând, ca în fiecare an, tradiția.

Vineri, 30 octombrie, și sâmbătă, 31 octombrie, orădenii au mers la mormintele celor dragi pentru a le curăța și înfrumuseța. Accesul a fost permis cu mașina, contra sumei obișnuite de 10 lei, mașinile fiind direcționate la ieșire spre accesul dinspre cartierul Europa, pentru a evita aglomerația pe lei. Administrația Cimitirului a pus și în acest an la dispoziția doritorilor sape, greble, mături și alte accesorii de care oamenii au avut nevoie pentru îngrijirea mormintelor. Sâmbătă, 31 octombrie, și duminică, 1 noiembrie, programul Cimitirului Rulikovski a fost prelungit până la ora 21.00, urmând ca de astăzi, 2 noiembrie, să se revină la programul 8.00-17.00, valabil până la data de 31 martie 2021.

Ziua Morților, Ziua tuturor Sfinților, Luminația sau Lumi-națiile, se sărbătorește anual în data de 1 noiembrie, atât în România, cât și în multe alte țări creștine.



Credincioșii merg special la biserică și la cimitir, curăță mormintele și le înfrumusețează cu flori, în amintirea celor care cândva i-au însoțit pe drumul vieții. În noaptea de 1 noiembrie, fiecare mormânt devine un mic altar al luminii. Mii și mii de lumânări sunt aprinse în memoria celor trecuți în eternitate. Se spune că de Ziua Morților porțile Tărâmului de Dincolo se deschid iar morții vin să-i viziteze pe cei vii. Semnificația Zilei morților

se regăsește în spiritualitatea Bisericii Romano-Catolice, însă tradiția a fost preluată în timp și de ortodocși, luterani, calvini sau unitarieni. În general, Biserica Ortodoxă face pomenirea morților sâmbăta. Unii credincioși ortodocși sărbătoresc Ziua Morților nu în 1 noiembrie, ci în prima sâmbătă din luna noiembrie. În Evul Mediu, pe 1 Noiembrie, după Sfânta Liturghie dedicată Zilei tuturor Sfinților, oamenii își petreceau după-amiaza în

cimitire rugându-se pentru sufletele răposaților. Așa se explică originea consacării primei zile din Brumar drept zi de pomenire a celor morți. Ziua Morților a fost sărbătorită în toate cimitirele din Bihor, nu doar în Oradea, iar pregătirile au început cu câteva zile înainte. Mormintele au fost curățate și înfrumusețate cu flori, iar în 1 noiembrie, mii de candele s-au aprins în memoria celor dragi trecuți în veșnicie.

■ R.C.

În această săptămână

Proteste în Sănătate

Federația Națională Sindicală Ambulanța anunță un protest pentru ziua de miercuri, între orele 10.00 și 12.00, cu pichetarea Guvernului, iar de joi declanșarea grevei japoneze. De asemenea, Federația „Solidaritatea Sanitară” a decis declanșarea protestelor în stradă, începând de joi, 5 noiembrie.

Miercuri începând cu ora 10.00 până ora 12.00, se va desfășura un protest național organizat de Federația Națională Sindicală „Ambulanța” din România, susținută de organizațiile sindicale județene membre din toate Serviciile Publice de Ambulanță. Protestul se va desfășura în toate sediile centrale din serviciile de ambulanță județene, iar în București în Piața Victoriei, ca obiectiv pichetarea Guvernului, unde va fi prezent un grup de 80 de protestatari, grup format din reprezentanții sindicali ai organizațiilor sindicale din toate Serviciile Publice de Ambulanță din România. Re-

vindicările sunt:

suplimentarea cu personal în serviciile de ambulanță; rectificarea bugetară la nivelul necesarului pentru a asigura drepturile salariale și cheltuieli materiale necesare pentru continuitatea activității în serviciile de ambulanță; reorganizarea salarizării asistentului medical, a managerului general și al membrilor comitetului director din serviciile de ambulanță; salarizarea întregului personal din Serviciile Publice de Ambulanță începând cu 1 ianuarie 2021 la nivelul grilei anului 2022; asigurarea pensiei de urmaș familiei acestuia în urma decesului personalului din Serviciile Publice de Ambulanță în lupta cu virusul Covid-19. Sâmbătă, și Federația „Solidaritatea Sanitară” a decis declanșarea protestelor în stradă. Protestele încep în 5 noiembrie, în Piața Victoriei, între orele 11.00-13.00.

„Având în vedere situația tot mai grea în care se află salariații din sănătate, la dificultățile firești generate de

pandemia Covid-19 adăugându-se indiferența Guvernului față de drepturile și așteptările lor legitime, Biroului Executiv al Federației Solidaritatea Sanitară a decis susținerea revendicărilor înaintate Guvernului prin intermediul protestelor în stradă.

Acțiunile vor fi organizate sub forma protestelor desfășurate în Piața Victoriei cu numărul maxim de participanți posibil în mod legal, săptămânal, în fiecare zi de joi, în intervalul orar 11:00-13:00, primul protest fiind organizat în data de 5 noiembrie 2020”, anunță sindicatul.

Protestele constituie o continuare a acțiunilor începute în 7 octombrie pentru susținerea Apelului lucrătorilor din sănătate pentru respectarea condițiilor muncii decente.

Revindicările sunt: adoptarea tuturor măsurilor necesare pentru protecția sănătății și securității salariaților din sănătate, astfel încât să determine o reducere semnificativă a numărului de salariați infectați SARS-CoV-2 și, mai ales,

decedați din cauza Covid-19; asigurarea accesului la toate informațiile relevante privind impactul Covid-19 asupra lucrătorilor din sănătate; respectarea dreptului legal la pensia de urmaș pentru copiii colegilor decedați la datorie; acordarea tuturor drepturilor salariale prevăzute de lege, respectiv: sporul de până în 30% și sporul pentru combaterea epidemiei; acordarea tuturor sporurilor pentru condiții de muncă la nivel maxim; creșterea salariilor de bază pentru toate categoriile de lucrători începând cu 1 ianuarie 2021 la nivelul anului 2022; posibilitatea de a beneficia de reducerea stagiului de cotizare (vârstei de ieșire la pensie) proporțional cu activitatea desfășurată peste norma de bază; acordarea stimulentei de risc pe întreaga durată a stării de alertă pentru toți salariații din sănătate; reorganizarea asistentelor medicale în grila de salarizare; plata gârzilor cu tariful orar aferent normei de bază; raportarea tuturor sporurilor la salariile de bază actuale. ■

La doar 7 luni de la pensionare

Un jandarm infectat cu covid, a murit

Un jandarm din Bihor, în vârstă de 49 de ani, a murit după ce s-a infectat cu SARS-CoV-2, la nici șapte luni de când s-a pensionat.

„După nici 7 luni de la trecerea în rezervă cu drept la pensie, infecția cu virusul SARS-CoV-2 a făcut ca maiorul în rezervă Ciuciu Sorin, la doar 49 de ani să plece mult prea devreme dintre noi. Jandarmii bihoreni sunt profund îndurerăți de pierderea camaradului lor, care după 26 de ani de carieră, în care s-a remarcat prin profesionalism și devotament față de țară și cetățeni, îndeplinindu-și cu succes toate sarcinile de comandant de grupă și de detașament în cadrul jandarmeriei bihorene, a plecat la ceruri, ieri, 31 octombrie 2020”, transmit jandarmii bihoreni. Angajații Inspectoratului de Jandarmi Județean Bihor transmit condoleanțe familiei îndurerate și aduc un ultim omagiu „celui ce a fost un bun coleg, prieten, soț și tată, rugându-l totodată pe Bunul Dumnezeu să-i odihnească sufletul în liniște și pace”. ■



De astăzi, orădenii pot alege proiectul pentru piațeta de pe strada Independenței

Alege varianta favorită

urmăre din pagina 1

...în această zonă centrală, punctul zero al orașului. În funcție de numărul de participanți la acest sondaj și în funcție de rezultatul acestui sondaj, vom lua deciziile care se impun pentru a încerca să aducem îmbunătățiri”, a mai afirmat Florin Birta.

Conform calendarului proiectului, până în data de 1 decembrie consultarea trebuie să fie gata și trebuie să înceapă lucrul la proiectul piațetei. Execuția este programată să înceapă în primăvara lui 2021, iar amenajarea ar putea fi gata la finalul anului viitor.

În consultarea online sunt propuse cele șase proiecte considerate fezabile de comisia internațională care a jurizat concursul de soluții organizat de Primărie pentru amenajarea acestui perimetru. Primăria apelează la consultarea cu orădenii după ce, în prealabil, oamenii s-au împotrivit proiectului care a fost desemnat câștigător de către experți. ■

